



## 习近平出席领导人气候峰会并发表重要讲话

# 共同构建人与自然生命共同体

新华社北京4月22日电 应美国总统拜登邀请,国家主席习近平22日晚在北京以视频方式出席领导人气候峰会,并发表题为《共同构建人与自然生命共同体》的重要讲话。

习近平指出,气候变化给人类生存和发展带来严峻挑战。面对全球环境治理前所未有的困难,国际社会要以前所未有的雄心和行动,共商应对气候变化挑战之策,共谋人与自然和谐共生之道,勇于担当,勠力同心,共同构建人与自然生命共同体。

一是坚持人与自然和谐共生。人类应该以自然为根,尊重自然、顺应自然、保护自然。要像保护眼睛一样保护自然和生态环境,推动形成人与自然和谐共生新格局。

二是坚持绿色发展。保护生态环境就是保护生产力,改善生态环

境就是发展生产力。要摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,摒弃以牺牲环境换取一时发展的短视做法。大力推进经济、能源、产业结构转型升级,让良好生态环境成为全球经济社会可持续发展的支撑。

三是坚持系统治理。山水林田湖草沙是不可分割的生态系统。要按照生态系统的内在规律,统筹考虑自然生态各要素,从而达到增强生态系统循环能力、维护生态平衡的目标。

四是坚持以人为本。要探索保护环境和经济发展、创造就业、消除贫困的协同增效,在绿色转型过程中努力实现社会公平正义,增加各国人民获得感、幸福感、安全感。

五是坚持多边主义。要坚持以国际法为基础、以公平正义为要旨、以有效行动为导向,维护以联合国为核心的国际体系,遵循《联合国气

候变化框架公约》及其《巴黎协定》的目标和原则。中方欢迎美方重返多边气候治理进程,期待同包括美方在内的国际社会一道,共同为推进全球环境治理而努力。

六是坚持共同但有区别的责任原则。要充分肯定发展中国家应对气候变化所作贡献,照顾其特殊困难和关切。发达国家应该展现更大雄心和行动,同时切实为发展中国家提供资金、技术、能力建设等方面支持。

习近平强调,中国将生态文明理念和生态文明建设纳入中国特色社会主义总体布局,坚持走生态优先、绿色低碳的发展道路。中方宣布力争2030年前实现碳达峰,2060年前实现碳中和,是基于推动构建人类命运共同体和实现可持续发展作出的重大战略决策,需要中方付出艰苦努力。中国正在制定碳达峰

行动计划,广泛深入开展碳达峰行动,支持有条件的地方和重点行业、重点企业率先达峰。中国将严控煤电项目,“十四五”时期严控煤炭消费增长,“十五五”时期逐步减少。

习近平指出,作为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者,中国坚定践行多边主义,努力推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系。中方将在今年10月承办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,同各方一道推动全球生物多样性治理迈上新台阶。中方通过多种形式的南南务实合作,帮助发展中国家提高应对气候变化能力。中方还将生态文明领域合作作为共建“一带一路”重点内容,持续造福参与共建“一带一路”的各国人民。

习近平指出,气候变化给人类的挑战是现实的、严峻的、长远的。我坚信,只要心往一处想、劲往

一处使,人类必将能够应对好全球气候环境挑战,把一个清洁美丽的世界留给子孙后代。

与会领导人表示,气候变化是国际社会共同面临的严峻挑战,需要全球合力应对。应该迅速采取行动,进一步加大减排力度,加强技术创新,大力发展清洁能源,创造更多就业机会和更大增长空间,实现绿色、更可持续发展,保护好人类共同的星球,使人与自然和谐共生,造福子孙后代。支持昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会取得成功。要更加关注脆弱国家和群体,发达国家要为发展中国家提供更多资金和技术支持,帮助他们应对和适应气候变化。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

(习近平在领导人气候峰会上的讲话全文见新民网 www.xinmin.cn)

## 中国工程院院士专家成果展示与转化中心在沪成立 加速科技成果向现实生产力转化

李强宋健徐匡迪李晓红共同揭牌 周济出席活动

本报讯 由中国工程院与上海市人民政府共同建设的中国工程院院士专家成果展示与转化中心昨天上午在嘉定区正式揭牌成立,院士专家成果展示馆同日正式开馆。上海市委书记李强,第九届全国政协副主席、中国工程院主席团名誉主席宋健,第十届全国政协副主席、中国工程院主席团名誉主席徐匡迪,中国工程院院长李晓红共同为院士专家成果展示与转化中心揭牌。中国工程院主席团名誉主席周济出席活动。

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,加快建设具有全球影响力的科技创新中心,深入实施创新驱动发展战略,中国工程院与上海市依托院市合作机制,发挥各自优势,共同建设中国工程院院士专家成果展示与转化中心,坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,打造院士专家成果展示并向市场主体转移转化的重要平

台,推动产业链与创新链深度融合,进一步强化科技创新策源和高端产业引领功能,助力疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道,打好关键核心技术攻坚战,加速科技成果向现实生产力转化。

中国工程院副院长钟志华,上海市委常委、副市长吴清在揭牌活动上分别致辞,并向院士成果转化服务团队代表颁发聘书。中国工程院副院长何华武、王辰,原副院长潘学鹤、郭贺铨、干勇、谢克昌、赵宪庚、樊代明,上海市领导诸葛宇杰出席。

院士专家成果展示与转化中心将以成果展示、成果转化、科技攻关、学术交流、战略咨询和科学普及为重点任务,更好对接和满足企业技术创新需求,有效提升高端人才在企业重大项目研发、高层次人才培养、科技合作交流等方面的作用,促进院士专家成果重点在集成电路、生物医药、人工智能、高端装备制造、智能

传感器等重大需求方面实现产业化。为加强对接协作,上海组建了由70余位企业家组成的院士成果转化服务团队,对应中国工程院9大学部、上海“3+6”重点产业体系,设置了9个服务小组。

院市领导参观了院士专家成果展示馆。成果展示馆聚焦创新与新兴产业,集中呈现了近年来院士专家在核心技术攻关方面取得的突破性成就和原创性重大成果,涵盖战略咨询研究、人工智能技术与装备、生物医药技术与装备、新材料技术与装备、新能源技术与装备、高端装备与智能制造、生态与环保技术与装备等7个领域。成果展示馆首期有200个院士专家团队共计310余项成果参展。其中,首创首发的科技成果95项,正在投入产业化的达88项。

中国工程院院士代表、上海相关部委办局和区负责同志以及企业代表出席。

本报讯 市委书记李强昨天在上海汽车集团股份有限公司调研时指出,汽车行业正在发生深刻变革,必须保持危机意识,树立创新自信,运用新思维,抢抓新机遇,掌握主动权。要深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,牢牢把握行业最新趋势,努力掌握关键核心技术,大力打造用户全新体验,加快运用数字强劲引擎,谋定快动、乘势而上,以时不我待、只争朝夕的拼搏姿态抢占新赛道、勇立最前沿。

去年以来,上汽集团努力克服新冠肺炎疫情影响,积极应对国内车市调整挑战,经济运行逐季回升,多款自主研发的新车型亮相第十九届上海国际汽车工业博览会。李强来到上汽乘用车造型设计中心,察看创新打造的智能电动汽车品牌智己汽车和上汽R标新车型,详细了解相关项目进展。随后,李强主持召开座谈会,听取上汽集团经济运行和新能源及智能网联发展情况汇报,同上汽集团负责同志深入交流讨论。他说,上汽经过多年发展,已经拥有成熟的产业链供应链,特别是持续推进电动化、智能网联化、共享化、国际化转型,逐步形成比较完整的创新生态。要准确识变、科学应变、主动求变,在行业大变革中大胆闯、放手干,加快推出更有竞争力和引领性的新产品新成果,更好适应市场新变化、满足用户新需求。

李强指出,当前,汽车电动化、智能化发展趋势加速推进,新能源、新材料和互联网、大数据、人工智能等多种变革性技术加速突破,无人驾驶、智能网联等新的产品形态不断涌现,新能源汽车市场快速增长。挑战前所未有,机遇前所未有,上汽

李强在上汽集团调研指出

## 加快创新转型,把握战略主动权

要加快创新转型,牢牢把握未来发展的战略主动权,在日益激烈的竞争中确立战略新优势。

李强指出,要瞄准技术方向持续攻坚,进一步把人才、资源、项目聚集起来,聚焦操作系统、核心算法、智能硬件,抓好电池、电驱、电控“三电”系统及核心零部件开发,不断提升企业核心竞争力。要构建开放协同的创新生态,把5G、芯片、无人驾驶、车联网等各类新技术开发主体汇聚起来,加快布局软件开发、大数据、人工智能、云计算、网络安全等新兴技术领域,形成以上汽为龙头的创新生态,带动各领域各方面技术创新。

李强指出,要在优化用户体验上持续用力,打造美誉度更高、竞争力更强的自主品牌产品。要注重性能提升,紧紧围绕用户需求,聚焦产品使用中的难点、痛点,不断优化提升,用心打造亮点。要注重外观设计,走在潮流

前沿,推出更多受人追捧的高颜值车型。要注重个性化服务,满足不同的驾驶需求、美学需求,形成差异化、个性化的用户体验,不断做强品牌优势。李强强调,要加快推进数字化转型,在提升汽车产品、出行服务、运营体系数字化水平上走在前列。要加快产品数字化转型,打造车辆数据平台,建立智能车物联网生态,实现智能驾驶功能不断迭代升级。要加快企业数字化转型,以智能示范工厂为抓手,建设数字孪生企业,增强智能化生产、个性化定制、网络化协同、数字化管理能力。要加快交通出行数字化转型,围绕车、路、网全面协同,在技术、设施、场景运营等方面整体布局,助力打造城市智能交通。

## 公交781路 串起红色记忆

昨天下午,一辆车厢内挂满了五星红旗、灯笼、静电贴纸等红色印记的781路公交车缓缓驶出德州路终点站,车队党员、共建联建单位职工、社区党组织的党员、“两弹一星”讲师团成员等,认真听着导乘讲解员彭师傅的讲解,展开了一场沉浸式学习党史的红色之旅。

781路是上海市品牌线路,途经“两弹一星”红润展厅、法电六烈士纪念馆、邹韬奋纪念馆、中共一大会址纪念馆等红色景点。据悉,781路今后将不定期展开红色之旅,利用公交自身资源和优势,打造成为上海流动的“党史宣传教育基地”,让红色记忆融入更多人的脑海、心底。

本报记者 陈梦泽 任天宝 摄影报道

